



# 假期带娃外出,该给在家“躺平”的育婴师发薪吗

今日女报 / 凤网记者 吴雯倩

“现在的‘阿姨’太强势了,平时要好言好语,节假日还得带薪休假,比白领还享受!”在刚刚过去的国庆假期,一则消息引发网友广泛热议:杭州雇主王女士带孩子回了老家,留在雇主家的育婴师要求“带薪休假”。

有网友认为,育婴师并未提供劳动,王女士无需支付相关费用。也有网友表示,又不是育婴师主动要求休息的,王女士照付工资也是理所应当。

那么,假期雇主带娃外出了,究竟该不该给在家“躺平”的育婴师发薪呢?



育婴师在雇主家提供保育服务。

## 家政公司:假期工作需双倍计薪,不建议增加假期

究竟育婴师在法定休假日期间的工资是如何计算的?

今日女报/凤网记者从多家家政公司了解到,保姆、育婴师、月嫂等相对较长时间为固定雇主服务的家政服务人员一般为按月领薪,以26天为一个周期计算薪资。如在法定节假日工作,则需折算当日工资,并以两倍计算。家政公司并不建议雇主给“阿姨”额外增加假期。

湖南侃米拉母婴服务公司负责人袁军介绍,按家政母婴服务行业惯例,月嫂、

育婴师一般一年有11天法定休假日,“五一”、中秋等小长假计算1天,春节、国庆假期则计算3天;如节假日上班,雇主需要按合同约定支付加班工资,“这些细则都会在签合同同时跟雇主说清楚,并明确写入合同条款”。他表示,目前他们公司并没有遇到过类似争议。

当记者问及如果假期雇主外出,并不需要育婴师带娃干活时,是否还要支付工资?袁军表示,这个需要在事前由雇主和育婴师协商处理,“育婴师的月工资根据其经验、级别从4580元

到12880元不等,她们很多都来自外地,如果雇主短暂出行,而单独要求‘阿姨’不上班也不计薪,这对‘阿姨’并不公平,公司也不好安排。”

袁军建议,如果雇主有一段外出,为不影响“阿姨”收入,可以先和“阿姨”协商,看“阿姨”是否愿意休假,若“阿姨”不同意,雇主可考虑带“阿姨”一同外出,如觉得花销太大或不合适带着外出,建议提早跟公司报备,公司可与雇主协商,后续调整替换,安排“新阿姨”继续提供服务。

## 律师:如何计薪需考虑劳动关系和合同约定

凤网e家家庭服务法律咨询平台律师李萍认为,雇主是否应当支付假期工资,需要考虑两个方面的问题。

其一是劳动关系和劳务关系的问题。一般情况下,雇主通过家政公司聘请家政服务人员,服务人员与雇主之间并没有建立劳动关系,因此,不应从劳动关系角度来要求雇主支付法定休假日的工资。

对于家政公司是否应当支付服务人员的法定休假日工资,李萍认为,这要看双方之间是否建立劳动关系。如果建立了劳动关系,则服务人员应享受法定休

日,她的工资应按照《劳动法》规定正常支付,“以国庆假期为例,10月1日至3日,提供服务则需支付3倍工资,如未提供也应支付正常工资;10月4日至7日,参照周末双休计算,如提供服务则需支付双倍工资,未提供则无需计薪”。

但如果双方之间仅仅是中介服务关系,则家政公司没有义务支付保姆的休假日工资。“是否形成劳动关系取决于公司与服务人员是否签订了劳动合同,或公司对服务人员的管理形态。”李萍进一步解释。

其二则是合同条款的具

体约定。李萍认为,雇主是否需要安排服务人员法定休假日休息,并按提供正常劳动支付服务人员的假期工资,需要依据雇主与家政公司或服务人员之间关于休假日工资的支付约定。

“如果双方明确约定,法定休假日提供劳动需支付双倍或三倍工资,这就是合法有效的;但如果双方并未明确约定,服务人员与雇主或家政公司又不构成劳动关系,且服务人员在休假期间未提供服务范围内的相应劳动,那么,雇主无需支付其工资。”李萍说。

## 雇主带娃外出,月嫂在家“带薪休假”

今年国庆,浙江杭州的王女士和老公带宝宝外出了三天,家里请的育婴师独自留在家休息。据王女士讲述,她请的育婴师工资是按日计薪,尽管她带娃回老家了,但育婴师还是提出,这三天算是带薪假,要求计算三天工资,并称公司里的其他服务人员都是这么收费的。

“这3天,阿姨不干活,吃住全部在我家,也不带娃,孩子我都自己带回老家去了,这样的情况下,我还要额外支付工资?”王女士接受记者采访时透露,她认为支付工资并不合理。

王女士遇到的情况并不是个案,长沙市民陶女士也发出过同样疑问。今年“五一”放了五天假,陶女士

一家去郴州旅游了三天,“‘阿姨’没一起去也没回老家,就留下来看家了,还是算在了当月的服务时间里”。

陶女士说,当时她也有点意见,为此询问了身边请保姆的朋友,“朋友说,她家‘阿姨’确实节假日不上班都给算了钱,如果上班就算双倍,不上班照算一天钱。”

陶女士后来也想通了,“当时我家宝宝还不到2岁,找个合适的‘阿姨’太不容易了,一换又要折腾,这个‘阿姨’还算给力,就当封了过节红包了。”

陶女士说,她当时还跟朋友开玩笑,真没想到放假育婴师“躺平”不用工作,还不耽误挣工资。

## 伊姐说科普

### 秋季孩子肠胃不适怎么办

文/刘洁(湖南省儿童医院消化营养科)

秋季天气干燥,气温下降,儿童饮食应该以润燥生津、清热解毒并且助消化的食物为主。推荐吃一些药食同源的食物,例如鸡内金,具有健胃助消化的功能,南方人习惯于煲汤和煮粥;山药,有助健脾、敛虚汗、止泻的功效;橘皮,可以改善脾胃气滞、腹胀、呕吐;赤小豆,可以清热解毒、消积化滞,用来煮饭、煮粥、煲汤都可以。健康饮食是预防疾病的一个方面,许多食物即药物,它们之间并无绝对的分界线,如山药、麦芽、鸡内金等,既是食物,又可以入药。食物的性能作用或多或少会对我们的身体平衡和生理功能产生有利或不利的影响,日积月累,从量变到质变,这种影响作用就会变得非常明显。因此,正确合理地调配饮食,会起到药物所不能达到的效果。

### 儿童刷牙该注意什么

文/彭程纬(湖南省儿童医院口腔科)

1.合适的牙刷:孩子的年龄比较小,在选购牙刷时需要根据乳牙长出的情况来选择适合孩子的牙刷,一般牙刷更换频率选择每6个星期到8个星期更换一次,或者一旦发现牙刷的毛出现弯曲,也需要立即更换。2.儿童专用牙膏:对于三周岁以上的儿童可以选择含氟牙膏,因为含氟牙膏能够起到抑制细菌生长的作用,还能够增强牙齿的抵抗力,防止出现龋齿。3.适合的漱口杯:在选择漱口杯时需要选择做工精致、重量比较轻的杯子,杯边圆滑也能防止划伤孩子的嘴唇部位。4.正确的刷牙操作方法:刷牙时需要告知儿童将牙刷的刷毛放在靠近牙龈部位,并且呈现45度角倾斜,上牙需要从上向下刷,对于下牙需要从下往上刷,同时还需要刷后牙的咬面部位和内侧面等。

### 全麻对孩子有何危害

文/刘佳(湖南省儿童医院麻醉手术科)

孩子全麻对身体伤害不大,因为麻醉药只是麻醉神经,作用是帮助孩子缓解疼痛,而且麻醉药效果一般在手术后两个小时左右就会完全消除。孩子是否需要全麻,需要根据病情来决定的,但是要注意孩子不能一年使用太多次的全身麻醉,那可能会导致神经出现麻木的情况。麻醉药的作用仅仅是阻断痛觉,并不会对大脑产生明显的作用。全身麻醉的原理是阻断痛觉向大脑传导信息,暂时抑制患儿的痛觉反射和意识传导。手术过程中,麻醉医生会常规监测血压和心率等基本生命体征,以此保证重要脏器的供血,如果出现差异,麻醉师会及时干预纠正。无论局部麻醉还是全身麻醉,只要手术过程中不存在重要脏器特别是脑缺氧的情况,一般不会影响到孩子智力发育,家长们不用过于担心。

### 注意!这些事会让孩子被烫伤

文/张圆圆(湖南省儿童医院皮肤科)

儿童烫伤后,很可能会留下许多后遗症,这对儿童的生长发育极为不利。那么,生活中导致儿童烫伤的原因究竟有哪些呢?1.皮肤接触高温物体或高温液体。多见于3岁以下、行走等初步活动能力较弱的儿童,接触未冷却的食物、沸水、烫锅、电热杯等。这种原因下,烫伤部位与正常组织之间的界限相对清晰。2.接触明火。多见于2岁以上儿童,接触炉火、火柴或易燃物突然燃烧后被烫伤,受伤边界一般不清楚。3.爆炸时烧伤。如烟花爆竹事故。受伤部位烫伤程度均匀。4.电击伤。如雷电电击或高压电接触,一般较少发生。专家提醒:对于儿童烫伤这种情况,父母和朋友必须好好照顾孩子,让他们远离篝火、沸水和其他高温物体,以免因事故而导致儿童烫伤。